



抽奖二维码

国家发改委表示，不能在最基本的需求没有保障好之前先去搞“诗和远方”

# 不能让城里老人在互联网时代成“需求孤岛” 不能让农村老人八九十岁还自己劈柴做饭

昨天，国新办就《“十四五”城乡社区服务体系建设规划》举行国务院政策例行吹风会，国家发展改革委社会发展司司长欧晓理在会上表示，我们不能在最基本的需求没有保障好之前先去搞“诗和远方”，不能让城里老人在互联网时代成为“需求孤岛”，也不能让农

村老人八九十岁高龄还要自己劈柴做饭。

“我们要力争在未来五年内，大城市老年助餐服务逐步覆盖80%以上的社区，特殊困难老年人月探访率能达到100%。”欧晓理说。

欧晓理表示，下一步，国家发展改革委将聚焦人民群众美

好生活需要，增强社区服务供给，补齐城乡社区服务短板，推动多层次多样化为民服务下沉社区。具体来说，主要想通过以下几方面来做工作。

一是补齐公益性、基础性社区服务短板。下一步，将聚焦幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养、弱有所扶、拥军、文体服

务有保障，推动基本公共服务资源向社区下沉。

二是发展高品质生活服务。要坚持全龄友好理念，以家政进社区为牵引，积极发展社区教育、健康、文化、体育、零售、美容美发等社区服务，构建24小时生活链和15分钟生活圈。

三是关注特殊困难人群的日常需求。要聚焦特殊困难人群的日常需求，大力发展社区助餐、助洁、助浴、助医等服务。要特别关注助餐服务，这是老年人、残疾人最基本的生活需求，一定要保障好。

据中新网

资金来源或用途均需进行说明

## 个人存取现金超5万元 为啥需要登记



自2022年3月1日起，央行等三部门发布的《金融机构客户尽职调查和客户身份资料及交易记录保存管理办法》（以下简称《办法》）将正式实施。

办法规定，商业银行、农村合作银行、农村信用合作社、村镇银行等金融机构为自然人客户办理人民币单笔5万元以上或者外币等值1万美元以上现金存取业务的，应当识别并核实客户身份，了解并登记资金的来源或者用途。

随后，“个人存取现金超5万元需登记资金来源”登上微博热搜，引发关注。

### 为什么要出台这样的办法

一言以蔽之，是为了反洗钱。

有关部门负责人在答记者提问时指出，近年来，随着金融产品和业务模式发生变化，金融行业反洗钱工作出现一些新挑战，为提升我国洗钱和恐怖融资风险防范能力，需要通过制定《办法》进一步完善反洗钱监管制度，加强反洗钱监管。

记者注意到，在《办法》出台的同一天，中国人民银行、公安部等11部门宣布，于2022年1月至2024年12月在全国范围内开展打击治理洗钱违法犯罪三年行动，坚决遏制洗钱及相关犯罪的蔓延势头。

此前，央行自2020年7月1日起在河北省、10月1日起在浙江省和深圳市试点开展大额现

金管理工作。河北个人存取款10万元以上，深圳个人存取款20万元以上，浙江个人存取款30万元以上要登记。试点期限为两年。

毫无疑问，反洗钱力度在升级。

招联金融首席研究员董希淼向记者表示，现金具有匿名、不可追踪等特点，大额现金往往被利用来进行洗钱、逃漏税等不法行为，危害国家经济金融秩序。尤其是在如今非现金支付方式十分便捷的环境下，现金使用占比不断下降，普通储户大额现金使用已经比较少见。

董希淼称，三部门出台新规，参照国际通行标准进一步补充完善客户尽职调查的相关要求，有助于完善反洗钱监管制度，打击非法的现金使用需求，提高反洗钱工作水平，减少洗钱等犯罪行为，维护金融安全。

### 是否会给普通储户存取款带来不便

董希淼认为，新办法对于普通客户来说影响不大。首先，个人存取5万元现金的情况真的不多了，移动支付及试点中的数字人民币等多元化的非现金支付方式，已经可以满足人们日常的生活所需，不必非要使用现金。其次，就算是需要存取5万元以上现金，目前只是要多填写一份大额现金业务表，取款要勾选用途，存款要勾选来源，未要求出具证明材料，对存取款便利程度影响很小。

“光明正大，行得正、走得直就不怕规定，只要填写清楚就行。”“不做亏心事又有什么好担心的，理解银行的良苦用心。”“防止不法分子洗钱，支持这个决定。”很多网友对于新规也表示了支持。

另外，还有一则有关现金存取的消息引发关注，有两家民营银行宣布将停办现金业务。

其中，辽宁振兴银行发布停办柜面和ATM现金业务的公告，经主管人民银行批复，从2022年3月1日起，该行将停办柜面现金存取款、零钱兑换、残损币兑换、ATM存取款等现金业务。北京中关村银行发布关于停办现金收付业务的公告，经向有关监管部门报备，将于2022年4月1日起停办现金收付业务。

记者注意到，北京中关村银行和辽宁振兴银行均为民营银行，都是在2017年成立的。之所以停办现金业务，两家银行均提到了一个原因：不断加大线上业务发展力度，集中资源提升电子银行的服务能力。

在董希淼看来，目前我国有19家民营银行，民营银行“一行一点”，线下网点较少，现金业务占比本来就很少，但是现金业务投入成本比较高，这些银行停止现金业务，基本不影响对客户的服务，更重要的是能降低运营成本。

“对整个银行业来说，是不会大规模地停止现金使用的，因此，大家也不必过度解读。”董希淼称。

据中新网

## 父亲辅导孩子作业时发火打孩子 失手将铅笔 拍进儿子后脑勺



觉得孩子作业写得不好，父亲伸手去打孩子，失手将一支铅笔拍进孩子的后脑勺。日前，湖北武汉8岁男孩跳跳被送进医院时，一支细长的铅笔直挺挺地插在他的后脑勺，这一幕让人看了揪心不已。

据当时接诊的武汉儿童医院神经外科医生黄文凯介绍，孩子进医院的时候还比较清醒，“外面一节铅笔大概10厘米左右，进去有多长他自己也说不清。铅笔是直接斜插进去的，但是没有出血。”

跳跳被迅速送进了手术室进行抢救，从CT检查结果看，铅笔从椎动脉附近几毫米插入后脑勺，好在没有刺穿颅骨。如

果出现丝毫偏差，后果不堪设想。

医生进行了消毒，缓慢地将铅笔旋转出来，并给跳跳注射了破伤风针，进行抗感染和清创治疗。

原来，当天跳跳的父母辅导他写作业，他自认为写得蛮好，但他的父亲觉得他写得不好，反复让他修改，他很不乐意。见跳跳手里拿着铅笔磨磨叽叽，父亲就伸手打他。跳跳下意识用手去挡，结果手里的铅笔就直直地戳进后脑勺了。

医生提醒，对于学龄儿童，家长辅导作业时，要调整好自己的情绪，不要太冲动，以免酿成大祸

宗和

## 一家六口喜提新车后还没开走 全家人被隔离在4S店



一家六口喜提新车后还没开走，全家人被隔离在4S店（视频截图）

日前，杭州的韩先生带着一家六口去4S店提新车，没想到车还没开出去，全家人就被隔离在4S店。虽然事发突然，但韩先生

表示全家人都会积极配合。据介绍，当地社区为隔离人员统一解决了食宿问题。

据光明网